



责编/于慧琳
美编/宋平艇
审读/孙勇

平安快乐过暑假，预防溺水不“放假”。7月25日是“世界预防溺水日”，炎炎夏日，是游泳戏水的美好时节，但也是溺水事故的高发季节。记者从市教育局了解到，我市教育部门高度重视预防学生溺水工作，坚持生命至上、预防为主，抓实安全教育，密切家校共育，强化部门协同，推进社会关注，学生溺亡事故呈逐年下降态势。夏日防溺水，家长和孩子要牢记哪些安全知识？幼儿园和学校如何实现防溺水教育常态化、长效化？作为暑假孩子活动的“主阵地”，乡镇（街道）、村居（社区）如何织密未成年人防溺水“安全网”？昨日，记者走访了岛城部分水库、幼儿园，看今夏防“溺”都采取了哪些有效和创新举措。

家校社联动 防“溺”于未然

青岛织密预防学生溺水“安全网” 防溺记心间 安全伴成长

科技应用+部门联动 筑牢学生防溺水“安全堤”

“溺水事故揪人心，下水游泳不安宁”“命只有一次，溺水只差一念”“安全第一 珍爱生命 预防溺水 从我做起”……7月23日上午，记者来到位于城阳区城阳街道东旺疃社区的四清水库和顶柱桥水库，看到这里的水域周边设置了防护围栏和隔离网，围栏上悬挂多条醒目的防溺水警示横幅，城阳区教体局、社区居委会设立了多个夜间反光设计的警示牌，明确标注“珍爱生命 防止溺水”“水深危险 请勿靠近 当心落水 禁止游泳”等警示语，提醒青少年远离危险水域。记者沿着水库外围走了大半圈发现，救生圈、救生衣、救生杆等防溺水救援设备一应俱全，附近的宣传栏还张贴了防溺水宣传海报，让防溺水知识“抬头可见、驻足即学”。

“社区水域管理需以‘人防+技防+物防’相结合，安全第一，预防溺水事故，保障居民尤其是儿童生命安全。”东旺疃社区工作人员焦毓祥介绍，防溺水工作从每年6月1日开始到9月底，关键防护措施包括物理隔离、警示监控、日常巡查、防溺水应急等。除了沿危险水域（深水区、陡坡）设置刚性护栏、悬挂警示横幅外，该社区还在重点区域设置了防溺水警示监控系统，接入社区安防监控系统，一旦有儿童在水库周边嬉戏玩耍，监控检测到就会响起警报声，工作人员随即赶来劝导离开。此外，社区还设有专门的水库管护人员，24小时轮班值守巡视，社区民警每天上、下午也会到水库督导检查。

教育引导+家园携手 为安全成长保驾护航

“夏天来了，小朋友们都在什么地方游泳？”“游泳之前需要做什么准



四清水库管护人员24小时不间断巡视，预防溺水事故。董真 摄

备？”“为防溺水，游泳的过程中要注意什么细节？”23日上午，一场生动有趣的防溺水安全教育活动在城阳区白云山幼儿园进行。在老师耐心的引导下，中班小朋友们在一问一答间强化了“要去正规的游泳场所游泳”“安全游泳前要做好三件事”等防溺水必备知识，并“现学现练”游泳下水前的热身操，还现场模拟了“落水后应该怎么办”的情景表演。

如何以多维度举措筑牢防溺水安全防线？这家幼儿园给出了“标准答案”：每日离园前1分钟进行安全提醒，强化“六不”准则记忆；严格落实“1530”机制，即每天1分钟、每周5分钟、节假日前30分钟安全教育；开设情景式防溺水课程，通过模拟演练，提升自救能力；组织幼儿绘制创意安全宣传画，以童趣视角传播知识；每周五通过班级群推送防溺水安全提醒，涵盖水域风险识别、急救方法等内容；同时，利用图画书共读活动，加入防溺水安全阅读，用故事渗透安全意识。家园携手通过“知一识一行”闭环管理，为幼儿安全成长保驾护航。

长效机制+多方合力 守护青少年生命安全

防“溺”于未然的关键，是家庭、学校、社会联动形成合力，筑牢防溺水安全防线，切实守护青少年生命安全。据悉，在市级层面，我市建立预防学生溺水长效工作机制，建立了由市政府主导，市教育局牵头，市应急、水务、公安等10个部门组成的预防学生溺水联席会议制度，并多次召开全市预防学生溺水专题工作会议，进一步压实各单位防溺水工作责任。市教育局先后印发《青岛市教育系统2025年度预防未成年学生溺水专项行动工作方案》《2025年“同心防溺水”专项行动工作方案》等文件，部署2025年预防学生溺水工作。

市教育局建立放假前“三堂课”制度，即节假日前，学校组织面向所有教职工的安全部署课、面向全体家长的安全提醒课和面向所有学生的安全教育课。同时，全面落实“1530”安全教育模式，即每天放学前、每周五放学前和节假日放假前，对学生分别进行1分钟、5

分钟和30分钟安全提醒和安全教育。协调指导各乡镇（街道）、村（居），通过村干部、乡村公益岗、网格员进村入户宣传，特别在人员密集场所悬挂宣传横幅、发放宣传资料，做到人人皆知、人人皆懂，人人参与。此外，组织开展暑期未成年学生“同心防溺水”专项行动、防溺水安全作品征集，提高学生防溺水自救和互救能力。

通过家校社齐发力，防溺水警示提醒实现有效覆盖。“学校方面，建立假期预防学生溺水‘网格包靠’制度，对男生、农村学生、留守儿童和家中无人照管等特殊学生，做到‘一对一’包靠。学校根据学生家庭住址进行分组，成立学生防溺水‘联防小组’，建立相互提醒机制，对于学生私自违规下水玩耍和到危险水域冒险行为，小组其他成员要及时报告家长和老师，以便及时制止，小组组长每周向班主任报告小组成员一周情况，便于老师掌握学生情况。”市教育局学校安全管理处处长刘其飞介绍。同时，落实群防群治，协调督促各乡镇（街道）、村居（社区）建立预防学生溺水网格化管理小组，做到乡镇（街道）、村居（社区）内学生包靠全覆盖。暑期间，市教育局每周利用微信小程序向全市学生家长推送两次近期发生的学生溺水警示案例，并通过防溺水一封信、家长告知书、微信群等方式，将学生居家期间的防溺水要求传达给家长。

预防未成年学生溺水是全社会共同的责任，尤其是暑假期间，需要严格落实学校“教育人”、家长“看住人”、部门“管住水”、政府“督办好”的有机结合，各方共同努力，才能把守护未成年人生命安全的使命真正落实好。 **青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真**

从职校生到本科生的逆袭之路

青岛经济职业学校学子王雪在平凡起点绘就闪光人生

当潍坊学院视觉传达设计专业的录取通知确认弹窗弹出时，青岛经济职业学校学生王雪的指尖在屏幕上停顿了许久。这个曾默认自己“最多只能先上大专再升本”的职校生，此刻真切触摸到了本科院校的入场券。这张凝聚着汗水与坚持的门票，不仅是对她多年拼搏的回馈，更撕开了“职校生发展天花板”的刻板印象。

从技能赛场到春考战场 逆袭路上的双重突围

王雪的逆袭并非偶然。世界职业院校技能大赛金奖的荣誉，为她叩开了春季高考的特殊通道，而这份荣耀的背后，是无数个日夜对专业技能的打磨。“职校生的身份从不是退缩的理由，反而让我更清楚要靠实力打破偏见。”在校期间，她从未因学历标签自我设限，而是把每一次实训都当作提升的机会，



青岛经济职业学校学子王雪。学校供图

在反复练习中锤炼出扎实的专业功底。

拿到金奖只是起点，当得知有机会冲击本科时，王雪迅速切换赛道，向春考发起冲锋。她为自己制定了精确到

小时的学习计划，每天从清晨7时到深夜11时，语数英课本与试卷堆叠成她奋斗的坐标。“过程中学习压力很大，但对本科梦的执念，让我总能在疲惫中重新站起。”

守望相助的力量 校师生共筑圆梦阶梯

王雪的逆袭之路，并非孤军奋战。青岛经济职业学校针对春考的针对性辅导体系，为她提供了关键支撑。文化课老师们放弃休息时间，逐题帮她分析考点，引导她在举一反三中吃透题型；校领导的关怀则像温暖的光，让她在高压备考中始终能感受到后盾的力量。

“是校领导的关怀及老师们细致入微的指导，让我在迷茫时总能找到方向，最终从容自信地走进春考考场。”正如王雪所言，“大赛让我明白，一个人可以走很快，但一群人能走更远。学校营造的冲刺

氛围，让每个追梦的学生都不孤单。”

破茧之后的新生 以坚持飞向广阔天地

回望备考路，王雪想用自己的经历告诉学弟学妹：“努力未必能百分百成功，但不努力就一定没有机会。”她坦言，心态的调整是备考中最重要的课题，既不能因一时领先而骄傲，也不能因暂时落后而气馁，保持平稳的节奏才能笑到最后。

如今，即将踏入潍坊学院的王雪，已开始规划大学生涯：“要把赛场上练出的专业技能，和春考磨出的坚持力结合起来，在视觉传达设计领域继续深耕。”王雪用行动证明：起点或许平凡，但只要心怀梦想、勇于拼搏，每一步踏实的前行，都能让人生绽放出意想不到的光彩。 **青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜**